
 103 學年度下學期臺南市綜合活動輔導團國小組第二次團務會議紀錄 

臺、時間：104 年 4月 9 日下午 2時 

貳、地點：新市國小會議室 

參、主席：新市國小張瓊文校長 

肆、主席致詞：略 

伍、與會人員：如簽到表 

陸、業務報告： 

一、績優文本撰寫進度：文本架構大致已完成，請各團員協助檢視並提供意見。4/30

於教育局發表，請大家出席。 

二、夥伴學校共學到校服務第二次共備進行模式請各小組做確認，各組行政聯絡人

請與夥伴學校做好相關配合的聯繫，第二、三次到校諮詢服務，請各組需做會

議紀錄，並做活動攝(錄)影紀錄。第三次觀課議課流程進行提案討論。 

三、104 年辦理 36 小時關鍵能力研習,提請討論。 

四、承辦臺南市國中小五育均衡教材教法教案徵選比賽。 

  五、轉達央團研討會訊息： 

    (一) 綜合活動中央團 4/17 南區工作坊研習於高師大舉行。報名日期:3/23 至 

4/10。 

  (二) 5/21、5/22 央團辦理年度研討會，請輔導員踴躍出席。 

(三) 差旅費由本市國教輔導團團務經費項下支應。 

柒、提案討論： 

一、104 年度輔導團績優團隊方案發表與會名單。(4/30) 

決議：國中小團員全數參加。 

二、建立夥伴學校共學到校諮詢服務第三次說課觀課議課流程與表件，提請討論。 

決議：如案通過。(附件一) 

  三、104 年綜合活動關鍵能力 36小時研習預計於暑假辦理，辦理時間、場次及講

師安排，提請討論。 

決議：如草案計畫通過。(附件二) 
四、「翻轉教學-合作學習暨綜合活動領域共同備課運作觀摩研討」教學研究增能研

習預計於 5/12(二)全天、6/10(三)下午半天。請央團輔導員黃雪芬擔任講師。 

決議：如案通過。(附件三) 

捌、臨時動議 

玖、散會 
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附件一 

103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

夥伴學校課程通知單 

 

 

 

 

次

別 

日期時間 服務主

題、內容 

策略 主講、帶領人 活動地點 

1 104.03.11 

（三） 

已完成 

多元教學

與評量設

計 

專題增能 

分組對話討論 

主講： 

輔導員 

東光國小 

 

2 104.04.15

（三） 

13:30 報到 

14:00~16:30

上課 

共同備課

研討實作 

 

分組設計教學課

程（共同備課） 

帶領人：輔導員

分組至各校 

東光國小 

崇學國小 

復興國小 

崇明國小 

課程說明 一、請各校將各年級參與共備教師名單確認、並製作成簽

到退單，供第二、三次使用(附件一)。 

二、東光、崇學每一學年教師於上課前各備(完成)一份活

動設計(附件二)，供本次課程分組發表。 

三、本次活動流程如附件三。 

3 104.5.13

（三） 

13:30 報到 

14:10~14:50

觀課 

15:00~16:00 

輔導員回饋 

綜合活動

主題教學

(觀課與回

饋) 

公開授課 

觀課 

(教專模式) 

 

1.公開授課教

師：四校教師代

表 

2.觀課：其餘教

師以教專模式

進行觀課 

3.回饋帶領

人：輔導團員 

東光國小 

崇學國小 

復興國小 

崇明國小 

    課程說明 一、 

4 104.06.03

（三） 

13:30 報到 

14:00~16:30

上課 

觀課議課

實作回饋

與分享 

分享回饋 

 

 

 

1.分享：四校教

師代表(每人

15-20 分鐘) 

2.議課帶領

人：輔導團員 

東光國小 



103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

夥伴學校教師簽到表 

到校諮詢日期：104 年 4月 15 日下午 13:40-16:30 

學校名稱：臺南市東區東光國小 

教師授課年

級 
教師姓名 簽到 

備註 

(輔導員簽名處) 

一年級 

   

  

  

  

  

  

 

103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務 

教學活動設計 

活動主題名稱 
 

 

教案設計者 學校  設計者  

課程版本  

教學年級(段)  

能力指標 
 

 

學習目標 

 

 

 

教學時間 節，共        分鐘。 

教學單元架構 

 

 

 

 

 

學習活動步驟 

教學活動內容 教學時間 教學資源 評量 

 

 

 

   



 

 

 

   

 

 

 

   

 

 

 

   

 

 

 

   

 

103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務 

教學活動設計 

綜合活動學習領域教學活動設計 

單元名稱  年級 年級 人數 人 

教材來源  時間 分 

能力指標  

 

 

 

教學目標  

 

 

 

 

學生分析  

 

教學方法  

教學資源  

教學評量  

教學內涵與歷程 

教學目

標 

教學活動 教學資

源 

時間 評量 備註 

      



  

 

 

 

103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務 

第二次到校諮詢服務流程 

時間 東光模式(進行一場觀課) 崇學模式(進行三場觀課) 

14:00~14:40 
各學年簡案報告 

每學年 5~6 分鐘 

低、中、高分年段共同備課(各

一位輔導員分場地帶領共備) 14:40~15:00 討論並議決觀課年級及單元 

15:00~15:40 共同備課(對象?) 

15:40~16:40 
決定 5/13-5/27 觀課日期、時間

與授課教師。 

輔導員與共備教師決定各組

5/13-27 觀課日期、時間與授

課教師。 

p.s. 

 

 

 

第三次到校諮詢服務流程 

時間 流程 內容 

20-30 分鐘 說課(課前會談) 課前會談表 

40 分鐘 觀課(教學觀察) 教學觀察表 



20-30 分鐘 議課(課後會談) 課後會談表 

 

103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務 

觀課前會談摘要表 

授課教師： 
會談時間：   年   月   日     

時   分至   時   分 

觀課教師： 會談地點： 

討論資料：□教案      □教學情境(座位安排、學生學習表現...等) 

          □教學觀察表   □其他_________________(教材等)      

討論事項：(提供討論參考，視實際會談情形摘要紀錄即可) 

1. 教案說明：設計原理(含學生程度需求)、教學時間、補充資料、媒體的使用

等 

 

 

 

※2.希望聚焦的觀察重點：教學行為、學生學習行為等 

 

 

 

 

 

3.觀課工具(教學觀察表)在本次教學觀察的適用性討論： 

※可直接勾選在教學觀察表上 

 

4.確認教學觀察時間、班級、地點： 

觀察時間：    年   月    日     時     分至     時     分 

觀察班級：    年     班 

觀察地點： 

5.確認教學觀察後會談時間與地點： 

 會談時間：    年   月    日     時     分至     時     分 

 會談地點： 

6.其他 

 

 



103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務 

觀課後會談摘要表 

授課教師： 
會談時間：   年   月   日     

時   分至   時   分 

觀課教師： 會談地點： 

討論資料：□教學觀察表      □錄影帶 

          □其他_________________     

討論事項：(提供討論參考，視實際會談情形摘要紀錄即可) 

1. 從對學生學習情形觀察(對應教師教學表現)的具體回饋 

 

 

 

 

 

 

 

2.想與授課教師澄清溝通的教學現象與問題 

 

 

 

 

 

 

 

3.對授課教師教學活動(設計、策略、實施)的具體建議 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

103 學年度第 2學期台南市國民教育輔導團國小綜合活動工作小組 

建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務 

夥伴學校教師省思回饋表 

◎關於您…… 

本次夥伴學校共學研習課程中，我是： □授課教師   □觀課教師 

服務學校： □東光國小  □崇學國小  □崇明國小  □復興國小 

任教職務： □教師兼行政  □導師  □科任(無兼行政) 

是否擔任領域召集人：  □是     □否 

是否取得 36 小時研習證書：  □是     □否 

◎關於建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

一、實施課程的規劃，您覺得：□十分適當  □尚可  □需調整 

    實施時間的安排，您覺得：□十分適當  □尚可  □需調整 

    回饋與建議：__________________________________________________ 

    ______________________________________________________________ 

二、課程的內容，您覺得： 

（一）第一次(3/11)多元教學與多元評量課程，對您在綜合活動課程設計有哪些助

益？ 

____________________________________________________________________ 

（二）第二次(4/15)共同備課實務課程，對您進行備課有哪些啟示和助益？ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

（三）第三次(5/13)公開授課、觀課練習： 

1.對往後您在學校進行公開授課、觀課有哪些助益？ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

2. 您對觀課的紀錄表格或方式，有哪些建議？ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

（四）第四次(6/3) 觀課議課實作後的回饋與分享： 

1.__________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 



三、您對未來辦理「建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務」有何具體建議？ 

（一）參與人員： 

（二）課程內容： 

（三）進行方式： 

（四）其他： 

 

臺南市國教輔導團國小綜合活動領域教學觀察紀錄表 

校名：      國

小 

全校班級數：  班 全校學生

數：  人 

輔導日期： 104 年 5月   日 

教學班級      年      班 演示教學者       老師 

班級人數      人 教學設計者       老師 

教學版本  

單元名稱  

項目 
教學觀察重點(教學觀察紀錄與回饋請打

ˇ) 

教學表現事實 

摘要描述 

(一)說

課 

  掌握 

教學目標 

□1.能明確說明重點及目標 

□2.能依教學目標來設計活動 

□3.巧妙地銜接教學活動，維持流暢的教

學節奏及速度 

  

(二)體

驗活動 

1.提供適合

學生的活動 

□1.活動符合學生程度 

□2.活動符合學生生活情境  

□3.提供多元感官探索體驗活動 

 

2.活動設計

具體 

□1.活動具體可操作 

□2.活動能讓學生體會到主要教學概念的

感受    

 

3.活動能引

起動機 

□1.能以新鮮有趣的事物或活動，維持學

生注意力 

□2.活動設計能促進學生相互合作、共同

討論或學習     

 

(三)省

思提問 

1.問題扣緊

主題 

□1.設計問題由淺而深，能考察學生是否

了解教學內容 

□2.問題能逐漸導出教學概念，並促使學

生思考 

□3.聽答後能統整理答，加深學生印象或

促進概念完整 

 

2.提問層次 
□1.提問包含 3W、4F 或 5Q 等提問層次 

□2.問題有效幫助學生進行深度思考與對

 



話 

□3.提問後能針對學生回答繼續延伸問題 

3.鼓勵學生

發表，並能

傾聽、回饋 

□1.鼓勵學生發表，傾聽學生說話，不隨

便干擾 

□2.複述或澄清學生說話的內容，以確定

了解其意 

□3.對學生的反應做建設性的回饋，避免

負面的批評 

 

(四)實

踐活動 

 提供具體

實踐活動或

間接提升學

生實踐意願 

□1.以具體合宜的實踐活動，鼓勵學生落

實所學 

□2.活動設計可有效提升學生實踐所學之

意願 

□3.實踐活動完成後，團體討論，幫助學

生將所學意義化 

 

(五)箴

言 

從容 

□1.體驗時間從容 

□2.待答時間從容(約 16 秒) 

□3.實踐活動設計從容 

 

多元 

□1.多元教學方式 

□2.多元評量方式 

□3.多元呈現(評分質量並陳) 

 

综合建

議 

 

 

 

                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



臺南市 104 年度國民教育輔導團綜合活動學習領域輔導小組 

「翻轉教學-合作學習暨綜合活動領域共同備課運作」 

授業研究暨 36 小時關鍵能力培訓回流增能研習計畫  
一、依據： 

（一）教育部國民及學前教育署補助辦理十二年國民基本教育精進國民中小學教學品質要點。 

（二）104 年度臺南市辦理十二年國民基本教育精進國中小教學品質計畫。 

二、目的： 

（一）推動以學生為主體的合作學習教學變革。 

（二）透過 36 小時關鍵能力培訓認證教師回流研習，檢視辦理成效，並進行教師有效教學策略課

程設計與實施能力之提升。 

(三) 透過教師共同備課合作交流，進行授業研究之實作與教學反思和回饋。 

(四) 培養教師備課、觀課與議課的教學專業能力。 

三、指導單位：教育部國民及學前教育署 

四、主辦單位：臺南市政府教育局 

五、承辦單位：臺南市綜合活動學習領域輔導團、臺南市新市區新市國民小學。 

六、研習日期：本研習為回流與產出實作研習，共分二次辦理完成。 

第一次：104 年 5 月 12 日(星期二)，8:40-16:00。 

第二次：104 年 6 月 10 日(星期三)，13:40-16:30。 

七、研習地點：臺南市安平區億載國民小學。 

八、參與對象： 

（一）本市綜合活動領域國教輔導團團員。 

（二）本市國小 36 班(含)以上學校，每校務必薦派授課三年級綜合活動領域教師(已取得 36 小時

關鍵能力培訓認證)至少 2名參加。 

（三）其他授課三年級綜合活動領域教師，對本研習計畫有興趣者。 

九、報名方式：104 年 5 月 10 日前請逕至臺南市教育網路中心學習護照(網址：

http://e-learning.tn.edu.tw/Default.aspx) /新市國小報名。研習代號：170018。 

十、請惠允參與人員公(差)假登記。 

十一、課程表： 

第一場：合作學習在綜合活動領域的應用工作坊（104.05.12） 

時間 活動內容 負責人 

08:40-08:50 報到 輔導團團隊 

08:50-09:00 長官致詞 召集校長 

09:00-12:00 
共同學習分組合作學習 

的理念與實施方式 

央團輔導員 

黃雪芬 

12:00-13:00 用餐及午休 輔導團團隊 

13:00-14:30 共同備課-設計分組學習教案 
央團輔導員 

黃雪芬 

14:30-15:30 教案實作分享 
央團輔導員 

黃雪芬 

15:30-16:00 觀課重點、觀課倫理、議課說明 
央團輔導員 

黃雪芬 

16:00- 賦歸 輔導團團隊 

104.06.10 

13:40-14:00 報到 輔導團團隊 

http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYHcehpU8ycAX7lr1gt.;_ylu=X3oDMTEwZG1udmNsBHNlYwNzcgRwb3MDOARjb2xvAwR2dGlkA1RXQzA4MV8x/RV=2/RE=1411050332/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.ahs.nccu.edu.tw%2fmediafile%2f1417%2fnews%2f101%2f2013-12%2f2013-12-19-16-2-54-nf1.docx/RK=0/RS=8GpjdNewCZO00Ph7N8jFGF7ULu0-


14:00-14:10 長官致詞  

14:10-15:30 觀課實作分享 
央團輔導員 

黃雪芬 

15:30-16:10 省思與回饋 
央團輔導員 

黃雪芬 

16:10-16:30 綜合座談  

1. 配合本市節水措施，會場不準備茶水，請與會人員自備茶水、環保筷。 

2. 本研習第一場(5/12)供午餐，請於報名時確認葷食或素食。 

十二、研習時數：共 9小時。 

(本研習為實作產出工作坊，二次全程出席完成實作，才取得研習時數。) 

十三、預期成效： 

1.教師能夠運用合作學習教學策略於綜合活動領域教學設計與實施。 

2.透過教師實作、分享與回饋，檢核 36 小時關鍵能力培訓研習之效益。 

3.教師能夠了解共同備課、觀課、議課之核心精神與整體規劃，並將觀課技術運用並落實於教

學現場，協助同儕與自我的教學成長。 

4.教師能建立領域共同備課的默契，發展專業社群共同備課之基礎。 

十四、本計劃聯絡人：臺南市新市國小楊育林老師(聯絡電話:5992895#811) 

 

 

 

臺南市政府教育局國民小學 104 年度第一期綜合活動學習領域 
教師關鍵能力實務操作課程研習計畫 

一、依據： 

（一） 教育部 97 年 5 月 23 日臺國（二）字第 097008274B 號令修正之國民中小學九年一貫課

程綜合活動學習領域綱要規定。 

（二） 教育部提升國民中小學綜合活動學習領域教師關鍵能力在職進修實施計畫。 

（三） 教育部補助辦理精進教學要點。 

（四） 臺南市 104 年度精進教學計畫。 

二、目的： 

    （一）透過實體課程演練和討論互動，提升綜合活動領域教師教學關鍵能力。 

    （二）培養教師綜合活動領域教學知能，促進領域正常化教學。 

（三）提升學校綜合活動教學品質，培養學生生活實踐的能力。 

三、辦理單位：臺南市政府教育局 

四、研習時間：研習場次一：新市區新市國小104年7月01日-7月03日 

              研習場次二：安平區億載國小104年7月15日-7月17日 

        研習場次三：新營區公誠國小104年7月27日-7月29日 

        研習場次四：新營區公誠國小104年7月29日-7月31日 

        研習場次五：新市區新市國小104年8月10日-8月12日 

        研習場次六：安平區億載國小104年8月12日-8月14日 

        研習場次七：安平區億載國小104年8月17日-8月19日 

五、參加對象：各校 104 學年度擔任高年級綜合活動領域之教師。 

六、研習人數：各校名額為104學年度五年級班級數額，研習每場次人數以100人為上限，額滿請改

報名其他場次。 



七、研習地點：共分三區 

第一區：安平區億載國小(會議室) 

第二區：新市區新市國小(活動中心) 

第三區：新營區公誠國小(教師研習中心) 

八、報名方式：請於06/01上午8:00起，至臺南市教育網路中心/學習護照/新市國小報名。 

(網址：http://e-learning.tn.edu.tw/User/OnlineList.aspx) 

研習場次一：新市區新市國小104年7月01日-7月03日(研習代號：170814) 

              研習場次二：安平區億載國小104年7月15日-7月17日(研習代號：170815) 

        研習場次三：新營區公誠國小104年7月27日-7月29日(研習代號：170816) 

        研習場次四：新營區公誠國小104年7月29日-7月31日(研習代號：170818) 

        研習場次五：新市區新市國小104年8月10日-8月12日(研習代號：170819) 

        研習場次六：安平區億載國小104年8月12日-8月14日(研習代號：170820) 

        研習場次七：安平區億載國小104年8月17日-8月19日(研習代號：170821) 

◎報名7月份場次者，報名截止日為6/12；報名8月份場次，報名截止日為7/10，敬請

於報名截止日前上網報名。 

九、研習需知: 

(一)本研習報名需審核，請於各研習場次前一週逕至學習護照查詢是否經審核錄取。 

(二)本研習不提供午餐，但提供便當之協助訂購服務，每份80元整，若不訂購請自理。 

(三)配合本市節水措施，會場不準備茶水，請與會人員自備茶水。 

十、研習聯絡人：新市國小楊育林組長(電話：5992895轉811， E-mail：yulin5716@gmail.com) 

十一、課程規劃： 

(一)課程表： 

日期 時間 課程內容 主持人/主講人 備註 

第一天 08:20-08:40 報到 綜合活動輔導團  

第一天 
08:40-09:00 開幕式 

教育局長官 

 召集校長 
 

第一天 
09:00-12:00 

從教學實例談綜合活動能力指標分

析與轉化 
種子講師 3 小時 

第一天 12:00-13:30 午餐 承辦學校  

第一天 13:30-16:30 綜合活動領域課程規劃與發展 種子講師 3 小時 

第一天 16:30- 賦歸 承辦學校  

 

日期 時間 課程內容 主持人/主講人 備註 

第二天 08:30-08:50 報到 綜合活動輔導團  

第二天 08:50-09:00 開幕式 召集校長  

第二天 09:00-12:00 綜合活動領域多元教學實務 種子講師 3 小時 

第二天 12:00-13:30 午餐 承辦學校  

http://e-learning.tn.edu.tw/User/OnlineList.aspx
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814
http://e-learning.tn.edu.tw/CourseManager/CourseModify.aspx?OCID=170814


第二天 13:30-16:30 綜合活動領域多元教學實務 種子講師 3 小時 

第二天 16:30- 賦歸 承辦學校  

 

日期 時間 課程內容 主持人/主講人 備註 

第三天 08:30-08:50 報到 綜合活動輔導團  

第三天 08:50-09:00 開幕式 召集校長  

第三天 09:00-12:00 綜合活動領域多元評量實務 種子講師 3 小時 

第三天 12:00- 賦歸 承辦學校  

(二)講    師：以教育部綜合活動領域輔導群公布之種子講師為主要邀請對象，或各縣 

市培育之種子講師為原則。 

(三)報名方式：各校教務(導)處依各校名額填列研習報名表（如附件一），並將電子檔傳送至

研習承辦學校（新市國小），以便控管研習人數。 

(四)研習認證：委由綜合活動輔導團辦理教師研習時數認證及管控事宜，請各校先行審核教師

21 小時線上課程之研習時數，並於「研習認證名冊」（附件二）核實給予認證。 

(五)研習證書：取得線上課程 21 小時及實體課程 15 小時研習認證之後，發給研習證書。 

十二、其他注意事項： 

(一)因研習人數之限制，本梯次之研習對象，僅限定為 104 學年度尚未取得 36 小時關鍵能力

研習證書之國小高年級綜合活動授課教師，各校之名額以 104 學年度五年級班級數額為限

額，請各校務必依此原則指派並控管研習人員。 

(二)教師務必先取得 21 小時線上研習課程之認證，並自行列印「學習記錄」送交各校教務(導)

處審核，通過後始得以參與本 15 小時實務操作研習課程。 

(三)未在同一年度取得 36 小時研習證書者，得持核發之研習時數證明，3年內向各研習承辦

學校報名補足時數，並於該校檢核通過後取得研習證書。 

(四)凡參加各場次研習之教師，請校方惠予各場次研習日之公假登記。 

(五)研習承辦學校於辦理完畢後，將研習通過名單造冊呈報教育局備查。 

十三、預期效益： 

(一) 協助各校教師專業成長，落實綜合活動課綱精神與理念，提升教師教學能力。 

(二) 透過相互的分享交流，激勵教師共同參與課程研究與發展，提升學生學習興趣。 

十四、經費來源：由教育部精進計畫專案經費支應。 

十五、獎勵：各梯次承辦學校工作人員及綜合活動輔導團擔任研習認證工作之輔導員，由各 

            承辦學校依權責簽報敘獎。 

十六、本計畫陳教育部核可後實施，修正時亦同。 

 

  

簽到： 

 



 


